



2025 上海两会



社会化服务助农降本增效

上海两会现场，代表委员关注哪些“三农”话题

农业社会化服务体系对加快建设农业强国具有重要意义。近几年的中央一号文件多次对农业社会化服务工作作出部署。今年市人代会期间，围绕如何推动农业社会化服务体系建设，市人大代表陈登峰剖析了基层农业服务面临的困境，递交了一份切实可行的建议。

“农业社会化服务组织的匮乏和市场需求的大幅增长之间存在明显矛盾。”陈登峰告诉记者，以农机服务为例，大部分村民过去依赖本村农机手提供作业服务，但这些农机手多是兼业经营者，年龄普遍超过60岁，已经无法持续提供服务。劳动力短缺和服务成本高涨的问题日益突出，导致农业服务组织规模化发展受限。他进一步指出，分散的小块耕地作业效率低、农机服务费长期偏低且机械使用时间短，是阻碍农业社会化服务体系发展的主要原因。“以拖拉机耕地为例，单块成片土地每天可耕70至80亩，而分

散地块仅能耕40亩左右，效率差距明显。”

针对这些问题，陈登峰提出了以下三项建议：一是加强农村基础设施建设，为农业社会化服务体系提供硬件保障。“农村交通、水利、电力等基础设施的完善，是实现农业无人化、现代化的前提。”陈登峰建议，政府应加大高标准农田建设投入，同时通过科技创新推广绿色种植、高效生产加工等现代农业技术，全面提高农业生产效率。他还呼吁出台更具吸引力的政策，鼓励家庭农场、农业合作社等新型经营主体参与社会化服务，并引导社会资本投入农业领域。

二是优化农业机械补贴政策，加快设备更新换代。陈登峰建议，将更多新型农业机械纳入补贴目录，同时提高购机补贴和报废补贴的力度，支持无人机、烘干机等新设备的普及与更新。“补贴力度如果能跟上，很多企业和农民都会更有动



无人机飞防作业。资料图

力投入生产设备，从而降低农业生产成本。”

三是增加农业作业服务补贴，推动服务体系规模化发展。陈登峰建议相关部门可以考虑按作业亩次给予补贴，以吸引更多企业和

合作社参与社会化服务体系建设，推动农业生产专业化、规模化。

“希望通过一系列政策和措施的落实，让农业社会化服务体系能够更好地惠及农民，解决农业发展中的难事。”陈登峰表示。

让农民从“户有所居”迈向“户有宜居”



村集中归并点仍存在总体较为分散、规模较小、离镇区较远等问题，亟待进一步优化调整。”为此，他在递交大会的一份建议中写道：对目前已规划的农村集中归并点位进行优化调整。在调整过程中，充分研判各区域农民集中居住的实际需求，引导原村庄布局规划中“散、小、远”的归并点向撤制镇和建制镇周边靠拢，特别是向一些配套设施较为完善的撤制镇靠拢。引导人口实现多层次的梯队转移和聚集的同时，也能积极盘活撤制镇内大量存量教育、医疗、交通、社区服务等既有公共配套资源，减少政府配套工程建设的投入。

许复新建议，在工作落地前，要做好基础排摸，充分尊重农民居住意愿。一方面，完善细化现有村庄规划，以指导乡村居住功能优化和产业提升为导向，提升规划的引导性。另一方面，制定差异化的乡村建设路径。比如像保留保护村，应注重居住配套公共服务设施的建设；以跨村平移和上楼等集中居住为主导方向的撤并村，后续乡村建设则更多考虑乡村产业发展需求。而以翻建为主导方向的撤并村，要做好基础性兜底性的乡村基础设施建设和人居环境整治提升。

□记者 欧阳蕾昵

近年来，本市以农民相对集中居住，乡村振兴示范村、美丽乡村示范村建设和农村人居环境整治为抓手，多措并举保障农民的居住需求。目前，上海已有1.2万户相对集中农户入住新居。刚刚出炉的2025年政府工作报告提出，新的一年将全面提升乡村建设水平，打造5个“五好两宜”和美乡村片区，有序推进农民相对集中居住。

“我们在调研松江、奉贤、闵行三个区后发现，这几处70%的农房仍为20世纪所建，农村居住条件亟待进一步改善。”此次大会，代表许复新提交了一份关于保障本市农村居民居住需求的建议，他认为，从便干生产转向便干生活实际出发，本市农民居住的需求已从“户有所居”转向“户有宜居”，农村居民对于提高医疗服务保障、增加商业便民服务和强化养老服务的需求十分迫切。

代表蔡宁也认为，通过引导农户相对集中居住，可以让更多农户共享城镇化地区和农村集中居住社区更好的基础设施和公共服务资源。“农民对农村集中归并点日益向往，但部分已经规划的农

随着经济的发展和消费结构的升级，农业产业链的优化和整合已经成为推动农业现代化的主要动力。产业链的深度融合，不仅有助于提升农业附加值，增加农民收入，保障食品安全，还能推动农业的可持续发展。不过，市政协委员王雪莲注意到，本市部分农业企业在产业融合之路上遇到了一些瓶颈。

打造多方参与的保障机制

王雪莲调研发现，农村产业融合发展还面临诸多困难。“尤其是三产融合的实体企业，面临信息不畅通、人才不达标等问题，迫切需要进一步全方位的支持。”

目前，一二三产融合的全产业链模式主体是农业企业，这些企业得到的支持大部分来自农业管理部门。当企业走上产业融合之路，就要开拓农产品加工、农产品市场服务等业务。

王雪莲建议，为了保障一二三产融合的全产业链生产企业得以健康持续稳定发展，需要建立一个农、工、商多方参与的联动机制的保障平台，以形成一个立体的全产业链生产企业管理体系，并着力完善政策支持体系、拓宽企业融资渠道、培养与引进人才、推进企业标准化和信息平台的建设等方面。“企业有了政策，就有产业融合发展的信心和动力，从而进一步提升产品品质，带动农民增收，并形成良好的政企互动格局，让政府、企业和消费者三方共赢。”

珍惜每一次为农业发声的机会

2010年，海外学成归来的王雪莲从创立上海松林食品集团（以下简称“松林集团”）的父亲王龙钦手中接过“接力棒”，在松江开始养猪和种粮之旅。

今年是王雪莲作为政协委员履职的第三年，也是她经营管理松林集团的第十个年头。

不论是接手松林集团，还是成为政

协委员，都为她打开了一片新天地。

在她的经营下，养猪这件事充满了更多可能。把猪养在现代化楼房里，智能化温控探头、风机、地暖、水帘等环控设备和全自动喂料、除粪设备一应俱全，实现全自动远程控制；养殖中产生的废弃物实现了百分百的资源化利用，沼液等被提纯制成液体有机肥，成为家庭园艺的新产品，固体经过好氧发酵后作为有机肥还田，沼气提纯成生物天然气，成为全国首例提纯生物天然气成功的案例……

“在政协的会场，我代表的是上海的农业，我珍惜每一次发言的机会，通过这个平台为生产一线、行业发展的急难愁盼发声。”如今，王雪莲从一名对农业一窍不通的“海归”，成长为持续为农业发声的政协委员，更有使命感。她曾多次在政协提出农业企业融资难的问题，“农业设施用地上的建筑物无法融资，银行不承认，经过多次呼吁，今年很快就有新政策，对农业设施用地上的建筑物进行估值，为农业企业解决资金难题。”今年，她也与多位委员联名提交了多份提案，涉及乡村建设、产业发展、教育等多个领域。

助力农业企业实现全产业链深度融合 加快推进保障机制建设

□记者 曹佳慧